



立法會

《2008年空氣污染管制(修訂)條例草案》委員會

余若薇女士

余女士：

綠色和平早前聯同香港地球之友、環保觸覺、綠領行動、世界自然基金會香港分會及爭氣行動，呼籲市民寫電郵給行政長官曾蔭權和環境局長邱騰華，要求政府將電廠的二氧化碳，納入《2008年空氣污染管制(修訂)條例草案》。到目前為止，超過五千名市民加入行動。除此之外，世界自然基金會香港分會在上月於街頭蒐集近二千名市民簽名，支持管制電廠的二氧化碳排放。綠色和平今天將市民的聲音帶到環境局，詳情見隨信附上的新聞稿。

綠色和平認為，公眾的訴求非常清楚，政府應該回應民意，把握今次修例的機會管制電廠的二氧化碳排放，應對氣候變化危機。

A handwritten signature in black ink, consisting of several loops and a long horizontal stroke extending to the right.

楊凱珊

綠色和平氣候及能源項目主任

二零零八年五月六日

綠色和平帶同 7,000 市民簽名 鋪環境局大門要求管制電廠二氧化碳

香港，2008 年 5 月 6 日 綠色和平兩名裝扮成眼球的成員，今天帶同約 7,000 名市民的簽名到環境局，並將象徵市民監察政府的「眼睛」貼在環境局辦公室大門上，喻意市民正監察政府有否認真應對氣候變化，要求政府立即將電廠的二氧化碳納入《空氣污染管制條例》的規管範圍。負責空氣質素政策的環境署助理署長黃耀錦接收簽名，但他表示對市民的聲音無任何回應。

綠色和平氣候及能源主任楊凱珊說：「現在是管制電廠作為最大溫室氣體源頭的黃金時機。只要將二氧化碳納入條例中，政府便有權力限制電廠的排放量，賦予政府強而有力的武器對抗氣候變化。更重要是，政府有強大民意作後盾，官員還猶豫什麼？」

立法會今早繼續審議政府提交的《2008 年空氣污染管制（修訂）條例草案》。該草案建議用立法形式，制定電廠由 2010 年起的空氣污染物排放上限，但導致氣候變化的二氧化碳並不包括在內。大部分出席會議的立法會議員贊成將二氧化碳納入條例草案，民主黨議員李永達甚至動議暫停審議草案，直至政府回應議員訴求為止。

政府官員一直辯稱，二氧化碳並非空氣污染物，並無迫切需要管制電廠的二氧化碳排放，一切待政府在 2009 年底完成氣候變化顧問研究後再作打算。

可是現行的《空氣污染管制條例》指「空氣污染物」包括氣體物質，而「空氣污染」則包括任何損害健康及造成滋擾的空氣污染物¹。聯合國政府間氣候變化專門委員會已指出，由人類活動排放的二氧化碳是氣候變化的主要成因，而氣候變化會引發連串生態災難，令數以億計人口面臨瘟疫、饑荒等威脅。世界衛生組織以至香港香港衛生防護中心，均指氣候變化已改變病毒的流行模式，並影響人的健康及福祉。

可見，二氧化碳符合法例對「空氣污染」的理解，政府應該將之納入條例草案中，以便規管電廠的二氧化碳排放。

楊凱珊說：「氣候轉變化已經發生，不能再拖到政府在後年完成顧問報告才開展應對工作！市民緊盯著政府對環境的一舉一動，反對政府縱容電廠加劇氣候危機。」

綠色和平早前聯同五個環保團體，發動市民寫電郵予行政官曾蔭權和環境局長邱騰華，促請政府管制電廠的二氧化碳排放。²

¹ 見《空氣污染管制條例》第二條。《空氣污染管制條例》指「空氣污染物」定義為「排放於大氣中的任何固體、粒子、液體、蒸氣、難聞氣味或氣體物質」，而「空氣污染」則包括「任何空氣污染物的排放，而它本身或連同另一空氣污染物的排放 (a)是損害健康的；(b)是造成滋擾的」等。

² 綠色和平與香港地球之友、環保觸覺、世界自然基金會香港分會、綠領行動、爭氣行動聯手發起網上行動，呼籲市民發電郵給行政長官曾蔭權和環境局長邱騰華，要求規管電廠二氧化碳排放，截至五月六日，已有約 5,000 名市民響應。此外，世界自然基金會早前在街頭蒐集市民簽名，共有 1,800 市民支持。

簽名要求政府管制電廠二氧化碳排放：<http://www.greenpeace.org/china/ch/>

傳媒相片下載：

連結：http://images.greenpeace.org.cn/Media_Access/20080506_co2_action

登入：kkfung_user13

密碼：4ek2f099

傳媒聯絡：

綠色和平氣候及能源項目主任楊凱珊

電話：28548303 電郵：frances.yeung@greenpeace.org

綠色和平媒體與推廣經理李冠芬：

電話：28548357 電郵：fanny.lee@greenpeace.org

綠色和平是一個全球性的環保組織，致力於以實際行動推動積極的改變，保護地球環境與世界和平。我們在世界 40 多個國家和地區設有分部，擁有超過 280 萬名支持者。爲了維持公正性和獨立性，我們不接受任何政府、企業或政治團體的資助，只接受市民和獨立基金是直接捐款。<http://www.greenpeace.org.cn/>
